Python - studijny text
Vynimky

Urcite sa vam uz stalo, Ze vdm program havaroval (neo¢akavane sa ukoncil a vypisal nejaky oznam - chybové
hlasenie). Napriklad ak ste pri zadavani redineho cisla namiesto desatinnej bodky pouZili desatinnu ciarku. Pocas
vykonavania programu moze dojst k situacii, ked pocitac z nejakého dévodu nevie ukoncit vykonanie prikazu.
Napriklad ak program ocakava zadanie ¢isla a uZivatel zada vstupnu hodnotu, ktord pocitaé nevie konvertovat
(zmenit) na Cislo; pri deleni zisti, Ze menovatel ma hodnotu nula, alebo sa od neho pozaduje otvorenie suboru,
ktory nendjde na predpokladanom mieste na disku a pod. Hovorime, Ze nastala vynimka. Je na programatorovi,
aby prikazy, pri vykonani ktorych méze nastat vynimka, pri pisani programu osetril. Robi sa tak programovou
konstrukciou try-except, pouzivanie ktorej si ozrejmime na prikladoch.

»,Pohrajme sa“ najprv s poziadavkou zadat z klavesnice celé ¢islo a vypisat jeho dvojnasobok.

Jednoducha sekvencia (postupnost prikazov):

vstup = input("Zadaj celé Cislo: ") # do premennej vstup sa uloZi retazec zadany z klavesnice
cele_cislo = int(vstup) # vstup sa konvertuje na celé Cislo a uloZi do premennej
print("Dvakrat celé ¢islo:", 2*cele_cislo) # obsah premennej cele_cislo sa vynasobi dvoma a zobrazi

Ak zadame korektne (spravne) celé Cislo, dostaneme spravny vysledok. Ak vsak stlacime Enter, t.j. vloZili sme
prazdny retazec, program havaruje a vypise chybové hlasenie (posledny riadok hldsenia ,,Chyba hodnoty:
nedovoleny znak v int(): 'prazdny retazec' “):

g
Zadal celé cislo:
Traceback (most recent call last):
File "C:/Python/vynimky3.pv"™, line 2, in <module’
cele cislo = int(vatup)
ValueError: inwvalid literal for int() with base 10: '°'
i

Ako vidiet z hldseni nizsie, podobne program zareaguje aj na vlozenie retazcov 2 a O (pismeno O) alebo na
vloZenie redlneho cisla 20.0.

ValueError: invalid literal for int() with base 10: '20'
ValueError: invalid literal for int() with base 10: '20.0'

Hovorime, Ze nastali vynimky a zadanie celého cisla uZivatelom by sme mali osetrit.

Predbezne predpokladajme tu najjednoduchsiu situdciu, t.j. program po vzniku vynimky ukoncime. Ukoncit
program mozno zavolanim funkcie sys.exit(), ktora je v kniZnici sys, preto ju musime na zaciatku programu
importovat (pridat) do programu. K vynimke moze dojst pri pokuse konvertovat zadany retazec na celé éislo,
preto tento prikaz zapiSeme do bloku try. OSetrenie vynimky sa deje v bloku except a kedZe vsetky tri vynimky
uvedené vyssie su toho istého charakteru - ValueError, oSetrenie moze mat tvar:

import sys

vstup = input("Zadaj celé ¢islo: ") # nemoOze nastat problém

try: # zaciatok bloku try
cele_cislo = int(vstup) # problémovy prikaz

except ValueError: # zaciatok bloku except s nazvom chyby
print("Zadany prazdny retazec alebo nedovoleny znak, ukonéim program!") # naSe chybové hlasenie
sys.exit() # ukoncenie behu programu

print("Dvakrat celé ¢islo:", 2*cele_cislo) # vykona sa, len ak nenastane vynimka!

Takéto osetrenie vynimky mbézeme uplatnit aj na zadanie realneho disla:
import sys
vstup = input("Zadaj redlne ¢islo: ")
try:
realne_cislo = float(vstup)
except ValueError:
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print("Zle zadané redlne Cislo, ukon¢im program!")
sys.exit()
print("Dvakrat realne Cislo:", 2*realne_cislo)
Pouzitie:
Zadaj realne ¢islo: 10,5
Zle zadané redlne Cislo, konéim!

Zadaj realne Cislo: 1e3 e (exponent) ¢itame ,,10 na“, t.j. 1e3 znamena 1.10° ¢o je 1000
Dvakrat realne Cislo: 2000.0
Skasme teraz trochu sofistikovanejsie (prepracovanejsie) oSetrenie zadania celého cisla. Ukoncenie programu pri
zle zadanom vstupe zrejme nie je vhodnym oSetrenim. Nech sa program pri vzniku vynimky neukonci ale znova
vrati na zadiatok, t.j. na vyzvu Zadaj celé Cislo. Pouzijeme nekonecny cyklus while, z ktorého sa vystupi, ak pri
konverzii retazca na int nedoslo k vynimke, t.j. bolo korektne zadana celé ¢islo - nie je dévod znova opakovat
zadanie vstupu. Program po vystupeni z cyklu ndsledne pokracuje prikazmi za blokom except. Ujasnite si, ktoré
riadky su v cykle (podla odsadenia), ktoré mimo cyklu!
while True:
vstup = input("Zadaj celé Cislo: ")
try:
cele_cislo = int(vstup)
break # v prikaze vyssie sa neodislo do bloku except, tzn. ma sa pokracovat za cyklom!
except ValueError:
print("Zadany prazdny retazec alebo nedovoleny znak!")
print("Dvakrat celé ¢islo:", 2*cele_cislo)
e
Zadaj celé cislo:
Zadany prazdny retazec!
Zadaj celé cislo: 20
Zadany nedovoleny znak!
Zadaj celé Sislo: 10.0
Zadany nedovoleny znak!
Zadad celé &islo: 50
Dwvakrat celé S&islo: 100
A

V bloku try, ak je v cykle, musi byt vidy nejakym spésobom (v nasom pripade prikazom break) zabezpecené
vystupenie z cyklu, ak nenastane vynimka.

Ak poZadujeme zadanie nezaporného celého Cisla, potrebujeme vyvolat vynimku aj ked' bolo celé ¢islo zadané
korektne, ale zaporné. Mozné oSetrenie:

while True:
vstup = input("Zadaj nezaporné celé ¢islo: ")
try:
nezaporne_cele_cislo = int(vstup)
if nezaporne_cele_cislo < 0:
raise ValueError # vyvolanie vynimky ValueError
break
except ValueError:
print("Zly vstup!")
print("Dvakrat celé ¢islo:", 2* nezaporne_cele_cislo)
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Alebo sofistikovanejsie:

while True:
vstup = input("Zadaj nezaporné celé Cislo: ")

try:
nezaporne_cele_cislo = int(vstup)
if nezaporne_cele_cislo < 0: # na if sa dostane, ak konverzia na celé Cislo nevyvolala vynimku
raise ValueError # Cislo je zaporné, osetri vynimku ValueError
continue # pokracuj na zaciatku cyklu
else:
break # Cislo nebolo zaporné, resp. je nezaporné, vystup z cyklu

except ValueError:
if len(vstup) == 0:
print("Zadal si prazdny retazec!")
elif vstup[0] =="-":
print("Zadal si zaporné Cislo!")
else:
print("Zadal si nedovoleny znak!")
print("Dvakrat celé ¢islo:", 2*nezaporne_cele_cislo)
»rm
Zadali nezaporné celé &islo:
Zadal =i prazdny retazec!
Zada) nezaporné celé ¢islo: 10
Zadal =i nedovoleny znak!
Zadaj nezaporné celé &islo: -5
Zadal =i zaporné &islo!

Zadaj nezaporné celé cislo: O
Dvakrat celé &islo: 0

Zrejme vetva ,else” by mohla celkom chybat, staci prikaz break na Grovni if (preco?). Otestujte tieZ pre vstupné
retazce medzera alebo tabulator a kladna alebo zaporna celociselna hodnota.
KedZe predchadzajlce osetrenie je dost rozsiahle, je vhodné ho umiestnit do samostatnej funkcie.
def vratNezaporneCeleCislo():
while True:
vstup = input("Zadaj nezaporné celé cislo: ")
try:
nezaporne_cele_cislo = int(vstup)
if nezaporne_cele_cislo < 0:
raise ValueError
continue
return nezaporne_cele_cislo # vyvez z funkcie hodnotu premennej nezaporne_cele_cislo
except ValueError:
if len(vstup) == 0:
print("Zadal si prazdny retazec!")
elif vstup[0] =="-":
print("Zadal si zaporné Cislo!")
else:
print("Zadal si nedovoleny znak!")
"' KONIEC FUNKCIE "™
# pouZitie - volanie funkcie v programe:
print("Dvakrat celé ¢islo:", 2*vratNezaporneCeleCislo())
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Predchddzajlce oSetrenie bez raise ValueError:
def vratNezaporneCeleCislo():
while True:
vstup = input("Zadaj nezdporné celé ¢islo: ")
try:
nezaporne_cele_cislo = int(vstup)
if nezaporne_cele_cislo < 0:
print("Zadal si zaporné Cislo!")
continue
else:
break
except ValueError:
if len(vstup) == 0:
print("Zadal si prazdny retazec!")
else:
print("Zadal si nedovoleny znak!")

return nezaporne_cele_cislo

Ukdzme si oSetrenie vynimiek s viacerymi ndzvami chyb. Majme zoznam napriklad s hodnotami 1, 2, 3, 4 a 5. Pri
Ulohe vypisat hodnotu zoznamu na zadanom indexe m6zZu nastat dva problémy a teda dve rozne vynimky. Jeden
problém uz pozname - nepodarilo sa konvertovat vstupny retazec na celé ¢islo - nazov chyby: ValueError. Inym
problémom moze byt fakt, Ze zadané celé Cislo nemusi byt vhodnym indexom zoznamu, t.j. hodnota zoznamu
so zadanym indexom neexistuje - nazov chyby: IndexError.
Priklad o3etrenia:
zoz=[1,2,3,4,5]
while True:
vstup = input("Vypisat hodnotu zoznamu na indexe: ")
try:
index = int(vstup)
hodnota = zoz[index]
break
except ValueError:
print("Nebolo zadané celé cislo!")
except IndexError:
print("Zadal si nedovolent hodnotu indexu!")

print("Hodnota zoznamu na indexe {0} je {1}".format(index, hodnota))

i

Vypi=zat hodnotu zoznama na indexe:
Hebolo zadané celé &islo!

Vypi=zat hodnotu zoznama na indexe: 1o
Nebolo zadané celé &islo!

Vypizat hodnotu zoznama na indexe: 5
Zadal si nedovolend hodnotu indexu!

Vypizat hodnotu zoznama na indexe: -1
Hodnota zoznami na indexe -1 je 5
e

Odporucanie
Pri problémovych prikazoch je dobré, ked'si programator pri pisani programu vyvolanim vsetkych moznych
vynimiek ujasni nazvy chyb, ktoré mozu nastat a osetri ich v konstrukcii try-except, ktord ma tvar:



try:
prikaz
prikaz

except ndzov_chyby1:

prikaz
prikaz

except ndzov_chyby?2:

prikaz
prikaz

except ...
prikaz
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- problémové prikazy, pri ich vykondvani mdze nastat vynimka, a stvisiace prikazy

- prikazy, ktoré sa maju vykonat, ak nastane chybal

- prikazy, ktoré sa maju vykonat, ak nastane chyba2

pokracovanie programu (ak nedoslo k vynimke, bloky except sa preskocia)

Konstrukcia try-except ma este vela réznych variant, ktorymi sa nebudeme zaoberat. Na ilustraciu niekolko

dalSich situdcii a moZnych osetreni vynimiek.
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UkaZka: Jednoduché oSetrenie vstupu, nevypisSe chybové hlasenie (except bez ndzvu konkrétnej chyby), len
zopakuje vyzvu "Kolko mas rokov: "; vek moze byt akékolvek celé Cislo, aj zaporné.

while True: # opakuj do nekonecna (alebo kym nenarazis$ na break)

vek = input("Kolko mas rokov: ") # vek je typu str
try: # pokus sa vykonat blok try

vek = int(vek) # pokus sa vykonat problémovy prikaz, ak nastane

# vynimka, pokracuj blokom except

break # vek je ,0K“, vysko€ z nekonecného cyklu while
except: # blok except bez nazvu chyby

pass # ni¢ nesprav

# koniec bloku while, znova na podmienku True
print (vek) # vykonaj po vystupeni z cyklu while

Ukazka: Vypocet podielu dvoch redlnych ¢isel zadanych z kldvesnice v jednom riadku oddelenych medzerou;
vyuzitie funkcie split (pozri retazce). Pri analyze si treba uvedomit, Ze treba oSetrit 1. nedovoleny index, 2. zle
zadané realne Cislo a 3. delenie nulou. Pri deleni nulou nastava chyba, ktorej nazov eSte nepozname, ale lahko ho
ziskame napriklad pomocou prikazu print(5/0). Ako vidiet niZsie, ndzov chyby je ZeroDivisionError.

=»> print (5/0)

Traceback [(most recent call last):
File "<pyshellf0>", line 1, in <modulel
print (5/0)
ZeroDivisionError: division by =zero
B
while True:
vstup = input("Zadaj dve Cisla: ").split() # split vytvori dva retazce, vstup[0] a vstup[1]!
try:
podiel = float(vstup[0]) / float(vstup[1])
break

except IndexError:

print("Treba zadat dve Cisla!")
except ValueError:

print("Pouzity nedovoleny znak")
except ZeroDivisionError:

print("Nulou sa neda delit!")

print("Podiel = {}".format(podiel))

i

Zadaj dve &isla: 3.5
Treba zadat dve ¢isla!
Zadaj dve &isla: 3.5 2,5
FouZity nedovoleny znak
FZadaj dve Sisla:

Treba zadat dve ¢islal
Zadaj dve &isla: 3.5 0
Hulou sa nedd delit!
Zadaj dve &isla: 3.5 2o
FouZity nedovoleny znak
Zadaj dve &isla: 3.5 2
Podiel = 1.75

>
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Ukazka: Program pocita aritmeticky priemer vopred nezndmeho poctu redlnych Cisel.

def vratRealneCislo(vstup): # funkcia s parametrom vstup typu str vracajuca realne Cislo
while vstup 1=""
try:
realne_cislo = float(vstup)
return realne_cislo
except ValueError:
print("Chyba - opakuj zadanie realneho ¢isla!")
while True:
vstup = input("Zadaj redlne ¢islo: ")
if len(vstup) !=0:
break
============= ===== === PROGRAM ==== ==== ===
pocet_cisel, sucet_cisel =0, 0

while True:
vstup = input("Zadaj redlne ¢islo (ukoncenie -> Enter): ")
if vstup =="": break
else:
realne_cislo = vratRealneCislo(vstup)
pocet_cisel +=1
sucet_cisel += realne_cislo

# Programatorské oSetrenie delenia
try:

print("Priemer = {0:.2f}".format(sucet_cisel/pocet_cisel))
except ZeroDivisionError:

print("Nebolo zadané ani jedno realne cislo!")

"' Matematické oSetrenie delenia
if pocet_cisel > O:

print("Priemer = {0:.2f}".format(sucet_cisel/pocet_cisel))
else:

print("Nebolo zadané ani jedno realne cislo!")

g

Zadaj reélne Sislo (ukonéenie -»> Enter):
Zadaj reélne Sislo (ukonéenie -»> Enter):
Chyba - opakul zadanie realneho cisla!l
Zadaj re&lne Sislo: 3.5

Zadaj re&lne Sislo (ukoncenie -» Enter): lo
Chyba - opaku) zadanie redlneho cisla!l
Zadaj re&lne Sislo: 10

Zadaj re&lne Sislo (ukoncenie -»> Enter):
Chyba - opaku) zadanie readlneho cislal
Zadaj reélne ¢islo: 2,5

Chyba - opaku) zadanie readlneho cislal
Zadaj reélne Sislo: 2.5

Zadald reidlne c¢islo (ukondenie -> Enter):
Priemer = 4.50
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